

Если в первом из них советские войска численно уступали противнику, во втором – имели с ним примерное равенство сил, то в третьем уже превосходили его более чем в 2 раза.

Пятьдесят дней продолжалась Курская битва – одна из величайших битв второй мировой войны.

Победа советских войск в Курской битве имела огромное политическое и военное значение. В этой битве окончательно потерпела крах наступательная стратегия вермахта. Победой под Курском и выходом советских войск к Днепру завершился коренной перелом в ходе войны. Германия и её союзники были вынуждены перейти к обороне на всех театрах 2-й мировой войны, что оказало огромное влияние на дальнейший её ход.

Под влиянием побед Советской Армии всё больше активизировалось движение Сопrotивления в оккупированных гитлеровцами странах. На новую ступень поднялось советское военное искусство. В воздушном пространстве под Курском советская авиация окончательно завоевала господство в воздухе. 132 соединения и части получили гвардейское звание, 26 удостоены почётных наименований «Орловские», «Белгородские», «Харьковские» и «Карачаевские».

### **Война в судьбе моей семьи**

Петрусевиц В.А.

Лицей Белорусского национального технического университета

Маленькие поступки людей могут принести счастье. Я никогда не смогу совершить такой великий подвиг, какой совершили жители Советского Союза, но я имею возможность отразить свою любовь к ним. Я с большим уважением и чувством расскажу про путь моих родственников во время войны. Они заслуживают этого. Люди, которые подарили мне желание жить, радоваться, учиться и любить. Через эту историю моё сердце полностью почувствовало гордость за своё прошлое.

Война! Ты принесла столько слёз, смертей, горя, несчастья, забот, но ты позволила увидеть настоящих патриотов своей страны! В данный момент я несу через свои слова сокровищницу своей семьи в виде нашего прошлого.

Это был 1941 год. Деревня Велятичи Борисовского района Минской области. В первый день войны три брата из семьи Тишковцов: Леонид, Михаил, Фёдор отправились на фронт, сборы которого происходили в городе Борисове. В доме остались Бонифаций, Агата и их две дочки Валентина и Анна (которая является моей прабабушкой).

Прошли две тяжелые недели без братьев, про которых родители уже ничего не знали. Одним утром Агата услышала близкий звук нескольких

машин. Она очень испугалась, сразу пошла к мужу, но в этот момент двери в дом открылись, и на порог зашли немцы. Их было пять человек. Они что-то начали говорить на непонятном для Агаты языке. Но ей все стал понятно и без слов. В этот вечер семья Тишковцов оказалась в сарае. Немцы поселились в доме. По словам прабабушки, полицаи в деревне докладывали про все семьи, чьи дети пошли на фронт. Немцы очень жестоко расправлялись с их родителями. Зная это, Бонифаций и Агата были готовы к самому ужасному

Однажды немцы собрали всех жителей деревни и повели в лес. Среди жителей, конечно, были Бонифаций, Агата, Валентина и Анна. Немцы остановились около дома лесничего и приказали всем идти туда. Неизвестно что остановило немцев, но поджог крестьян они отменили. Они зашли в этот дом и приказали всем разойтись по домам. Таких попыток в деревне Велятичи было пять. Что тогда останавливало немцев неизвестно и теперь. В последний день, когда немцы собрались отъезжать, они сожгли полдеревни, но моей семьи это не коснулось. Безусловно, после их отъезда власть взяли на себя полицаи. Они жестоко вели себя со своими земляками: отбирали животных, еду, обувь, одежду, любили выпить водки, могли применять к крестьянам свою физическую силу. Однажды в спокойную, тихую минуту раздался выстрел! Никто не понял, откуда он прозвучал, но от этой пули погибла Агата. Бонифаций увидел свою жену мертвой в огороде. Немцы попали ей в голову. Война продолжалась. Многие мужчины начали возвращаться в деревню. Бонифаций с большой надеждой следил за приходом каждого человека, каждый день он был готов встретить, обнять своих любимых сыновей, рассказать про все, что произошло за это ужасное время.

1944 год. Произошло освобождение деревни из-под немецкой власти. Немцы начали отступать. В течение всей войны Бонифация не оставляла надежда. Надежда повидать родных и любимых сыновей, которые за всю войну не прислали ни одного письма. И это случилось! Леонид и Михаил вернулись. Леонид был раненый, но, что самое главное, живой! Как радовались отец и сестры, как они плакали от счастья, благодарили Бога за все но... отец понимал, что не хватало Федора. Когда Бонифаций спросил сыновей насчет его, они опустили головы и несколько минут не могли ничего сказать. Отец сразу же присел и взялся руками за голову. Тогда Михаил сообщил о том, что случилась за это время.

В первые дни войны немцы уже успели ступить на территорию Минской области. Как только три брата прибыли в Борисов, немцы были уже там. Сразу же территория города была оккупирована фашистами. Никто из братьев не мог написать ни отцу, ни матери, ни женам. Много людей погибло во время боев. С 1941 по 1944 года Федор, Михаил и Леон держали

лись вместе, но случилось ужасное во время одного из последних боев. Это было освобождение Витебской области. Место боя было около реки Обль. Федор был тяжело ранен в живот. Сразу же его отвезли в госпиталь, но не успели, машину взорвали немцы. Так и умер Фёдор: героичной и самоотверженной смертью за Родину, за мать. В 1945 жена Федора получила за своего мужа «Орден Красной Звезды». В деревне Велятичи был установлен памятник героям войны. Там было имя Федора Тишковца.

Как же больно, ужасно, но, в то же время, радостно я слушала рассказ моей бабушки, которая родилась после войны. За несколько минут я смогла сильно полюбить людей, с которыми никогда не была знакома, но ощущала их всем сердцем. Но что я сейчас могу сделать для них? Я могу любить, гордиться, вспоминать, радоваться и никогда не забывать их! Любите же люди своих родных, близких, самых дорогих для каждого людей – это величайший клад семьи.

### **Деятельность III отделения при Николае I**

Пидложевич А.Н.

Лицей Белорусского национального технического университета

Одной из первоочередных задач внутривластного курса Николая I было укрепление полицейско-бюрократического аппарата. III отделение (высшая полиция) имело огромное значение, его прерогативы были поистине всеобъемлющи.

С первых дней существования III отделение действовало не только как орган политического сыска, но и как орган общего контроля и наблюдения за положением дел в системе государственного управления. Не имеющее никаких законодательных рамок, III отделение, будучи личным осведомительным органом императора, получило широкие полномочия и собирало обширную информацию о состоянии государственного управления в центре и на местах.

Как орган политического сыска, III отделение выполняло основную свою функцию – охрану безопасности престола и спокойствия в государстве путем подавления любых проявлений революционного и общественно-политического движения. Николай I при помощи III отделения пытался так организовать систему предупреждения беспорядков, чтобы всегда быть в курсе всех событий и происшествий в стране.

Как высший орган общего контроля и надзора, стоявший над министерствами и ведомствами, III отделение информировало правительство по всем интересовавшим его вопросам организации аппарата управления в центре и на местах и деятельности государственных учреждений путем прямого вмешательства в их внутренние дела.